
                                                                                    31.10.2021 
 

Niederschrift 
über die 

23. Sitzung des Rates der Gemeinde Altenmedingen 
am Donnerstag, 28. Oktober 2021 um 19:00 Uhr 

 im Landgasthof „Stössel“ in Bohndorf 
Anwesend: 
 
Bürgermeister Marquard 
Ratsherr Bichinger 
Ratsfrau Eggersglüß-Möller 
Ratsherr Gerstenkorn 
Ratsherr Hyfing 
Ratsherr Röber 
Ratsherr Scharnhop 
Ratsherr Tipp 
 
Schriftführerin Herrmann 
 
Entschuldigt fehlen die Ratsmitglieder Matschoß, Saucke und Theiding. 
 
Als Gast: Samtgemeindebürgermeister Feller 
 

T a g e s o r d n u n g 
 

1. Eröffnung der Sitzung 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Ratsmitglieder 
3. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
4. Feststellung der Tagesordnung 
5. Genehmigung der Niederschrift der 22. Sitzung des Rates vom 26.08.2021 
6. Bekanntgabe amtlicher Mitteilung und Bericht des Bürgermeisters 
7. Unterbrechung für eine Einwohnerfragestunde 
8. 1. Änderung - Leitungsrechte für die Firma UGE Am Kesterberg GmbH & Co. KG 

(vorher UKA Nord) 
9. 2. Nachtrag zum Städtebaulichen Vertrag mit UGE am Kesterberg GmbH & Co. KG 
10. Abschluss eines Kooperationsvertrages mit dem Landkreis Uelzen 

hier: Glasfaserausbau/Mobilfunkverbesserung 
11. Unterbrechung für eine Einwohnerfragestunde 
12. Ehrungen 
13. Anfragen und Anregungen 
14. Schließung der Sitzung 

 
 
 
Zu Punkt 1: Eröffnung der Sitzung 
Bürgermeister Marquard eröffnet um 19:00 Uhr die 23. Sitzung des Rates der Gemeinde 
Altenmedingen. 
Er begrüßt die anwesenden Ratsmitglieder, besonders Herrn Samtgemeindebürgermeister Feller und 
Frau Kiriczi von der Allgemeinen Zeitung. Er freue sich über die stattliche Anzahl von Zuhörerinnen 
und Zuhörer, die mit ihrem Erscheinen, trotz Anmeldeverpflichtung, ihr Interesse an der 
Gemeindearbeit zeigen. 
 
Bürgermeister Marquard macht aufmerksam auf die geltenden Hygieneregelungen. Die Mund-
Nasenbedeckung könne am Sitzplatz gern abgenommen werden. 
 
 
Zu Punkt 2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Ratsmitglieder 
Bürgermeister Marquard stellt fest, dass die Einladung allen Ratsmitgliedern ordnungsgemäß 
zugegangen ist.  
 
 
Zu Punkt 3: Feststellung der Beschlussfähigkeit 
Trotz der entschuldigt fehlenden Ratsmitglieder Matschoß, Saucke und Theiding, kann die 
Beschlussfähigkeit von Bürgermeister Marquard festgestellt werden.  



 
 
Zu Punkt 4: Feststellung der Tagesordnung 
Der Tagesordnungspunkt 12: Ehrungen -  wird neu in die Tagesordnung aufgenommen. Herr 
Samtgemeindebürgermeister Feller wird an diesem Tagesordnungspunkt Ehrungen des 
Niedersächsischen Städte- und  Gemeindebundes übermitteln. 
Alle weiteren Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. 
Mit dieser Veränderung wird die Tagesordnung einstimmig festgestellt. 
 
 
Zu Punkt 5: Genehmigung der Niederschrift der 22. Sitzung des Rates vom 26.08.2021 
Die Niederschrift der 22. Sitzung des Rates vom 26.08.2021 wird einstimmig genehmigt. 
 

 
Zu Punkt 6: Bekanntgabe amtlicher Mitteilungen und Bericht des Bürgermeisters 
6.1 Gemeindewahlen 
Bürgermeister Marquard gratuliert allen neu gewählten und auch wiederholt gewählten 
Ratsmitgliedern zur Gemeindewahl. Insgesamt haben 23 Personen zur Wahl gestanden. 
Er freue sich sehr, dass so viele Menschen für unser Gemeinwohl einstehen wollen. 
 
6.2 1. Konstituierende Sitzung des Altenmedinger Rates 
Am Mittwoch, 3. November 2021 um 19:00 Uhr – wieder hier in diesen Räumen - wird der neue Rat 
zusammen kommen, aus dieser Mitte wird ein Bürgermeister/eine Bürgermeisterin gewählt werden. 
Vertretungen seien neu zu besetzen. Die Wahlperiode 2021 bis 2026 geht an den Start.  
 
6.3 Glasfaser 
Sämtliche Glasfaserarbeiten in der Gemeinde seien nun abgenommen. Letzte kleinere Arbeiten 
werden noch erledigt. 
Bürgermeister Marquard informiert, dass erst vor einigen Tagen mit dem Spülwagen unterirdische 
Schäden entdeckt wurden. Mit der eingesetzten Kamera wurden in der Hauptstraße in Altenmedingen 
mangelhafte Arbeitsausführungen an der Schmutzwasserkanalisation festgestellt, diese seien an den 
Abwasserzweckverband gemeldet worden. Mit dem Landkreis sei nun eine Abwicklung erforderlich. 
Ratsherr Röber erklärt, dass für das Vereinsheim des SV Eddelstorf und das Schützenhaus in 
Eddelstorf die Arbeiten noch nicht erledigt seien. Die Hausanschlüsse sind fertiggestellt. Eine 
Verbindung zur Leitung aus dem Straßenbereich sei jedoch noch nicht erfolgt. 
 
6.4 Asphaltarbeiten 
Asphaltsanierungsarbeiten und der Gehweg rechts zum Rothenberg sind in Auftrag gegeben. Die 
Firma Kalinowsky hat Fertigstellungen noch im November 2021 zugesagt. Die Bedingung seien in 
diesem Jahr noch gut. 
 
6.5 Spielplatz im Ortsteil Secklendorf 
Bürgermeister Marquard  bedankt sich bei Eltern und Großeltern in Secklendorf ganz herzlich. In 
vorbildlicher Art und Weise werde dort der Kinderspielplatz Im Birkholz in Eigenregie gepflegt und 
unterhalten. 
 
6.6 4 weitere Windräder bei Bostelwiebeck 
Dass mit dem Bau von 4 weiteren Windenergieanlagen der Betreiberfirma UGE am Kesterberg GmbH 
& Co. KG (vorher UKA Nord) im Bereich des Windvorranggebietes Bostelwiebeck begonnen wurde, 
wird von Bürgermeister Marquard  berichtet. 
 
6.7 Tag des Offenen Windparks 
Am Sonnabend, 30.10.2021 hat die Bürgerwindpark Altenmedingen Betreibergesellschaft GmbH & 
Co. KG zu einem Tag des Offenen Windparks eingeladen. Ab 11:00 Uhr bis 16:00 Uhr können sich 
Interessierte auf dem gesamten Umkreis dort über die bisher errichteten 6 Windkraftanlagen  
informieren.  
 
6.8 SAB WindTeam, Itzehoe 
Das SAB WindTeam hat nunmehr eine Stellungnahme über den Landkreis Uelzen zum Bau von 5 
Windkraftanlagen im Bereich Secklendorf/Haaßel von der Gemeinde Altenmedingen angefordert. 
Dass der gesamte Windpark in diesem Bereich 12 Windräder umfassen wird, berichtet Bürgermeister 
Marquard. 7 Räder sollen in der Gemarkung Römstedt/Niendorf I errichtet werden.  
Der Römstedter Rat lädt auch den Altenmedinger alten sowie neuen Rat – nach vorheriger 
Anmeldung – ein, sich an einer vorerst internen Informationsveranstaltung zu beteiligen. Diese 
Veranstaltung ist terminiert für Dienstag, 02.11.2021 um 19:00 Uhr im Dorfgemeinschaftshaus in 



Römstedt. Eine öffentliche Informationsveranstaltung ist für einen späteren Zeitpunkt geplant. Dieser 
wird rechtzeitig genannt. 
 
6.9 Unternehmensflurbereinigung 
In einer Unternehmensflurbereinigung wurde jetzt der gesamte Umfang der Flurbereinigungsfläche 
festgestellt. Alle Messpunkte wurden überarbeitet, gegebenenfalls korrigiert. Die neue Wegeführung 
wird später vorgestellt. 
 
6.10 Naturschutzstiftung – Pflanzung von Obstbäumen 
Bürgermeister Marquard informiert, dass ein Antrag der Gemeinde an die Naturschutzstiftung über die 
Bezuschussung von 50 Obst-Hochstämmen gestellt wurde. Die Pflanzungen seien für Flächen 
Verlängerung Boomstücke in Eddelstorf, Ortsverbindungsweg Eddelstorf – Bostelwiebeck in der 
Gemarkung Bostelwiebeck, am Weg zum Fastenpfuhl in der Gemarkung Eddelstorf und an der 
Verlängerung Am Windmühlenberg in der Gemarkung Altenmedingen benannt worden. Sobald 
Bäume zur Verfügung stehen, werden diese in Absprache mit angrenzenden Landwirten und der 
Firma Tippe gepflanzt. Die Naturschutzstiftung habe bewilligt, knapp 5.000 € für Obstbäume und 
Pflanzzubehör zur Verfügung zu stellen. Die Gemeinde müsse für Lohnkosten, die nicht im 
Zuschussumfang liegen, ca. 4.000 € in den kommenden Haushalt einplanen. 
 
6.11 Ortsdurchfahrt Eddelstorf 
Bürgermeister Marquard berichtet an dieser Stelle, dass mit den Planungsarbeiten beim Landkreis 
Uelzen nun endlich im Jahr 2022 begonnen werden soll. Er hoffe, dass im Jahr 2023 dann mit dem 
Ausbau begonnen werden könne. 
Die Ausbaumaßnahme Ortsdurchfahrt Eddelstorf ist ein Gemeinschaftsprojekt von Landkreis Uelzen, 
Samtgemeinde Bevensen-Ebstorf und Gemeinde Altenmedingen. Immer wieder wurde die Gemeinde 
von beiden Verwaltungen vertröstet; ein Ausbau werde immer wieder verschoben. Da Herr 
Samtgemeindebürgermeister Feller an diesem Abend zu Gast im Altenmedinger Rat von dieser 
Verzögerung gehört habe, werde er in seinem Hause ein zügiges Abarbeiten unterstützen. 
 
6.12 Änderung Flächennutzungsplan 
Bürgermeister Marquard berichtet, dass genau vor einem Jahr die Samtgemeindeverwaltung 
Änderungswünsche der Mitgliedsgemeinden mit kurzer Fristnennung abgefragt habe. Da aus 
Altenmedingen dringend Flächen für die Änderung genannt werden sollten, wurde vorerst um 
Fristverlängerung gebeten. Diese wurde der Gemeinde allerdings versagt. Die Nachfrage nach 
Bauland ist sehr groß in Altenmedingen. Wir möchten Bauwilligen in einem angemessenen 
Zeitrahmen Flächen anbieten können, so Bürgermeister Marquard. Die Bürger wollen bauen. 
Auch in diesem Fall bittet er Herrn Samtgemeindebürgermeister Feller um Dringlichkeit der 
Abarbeitung. Im Moment passiere nämlich nichts.  
 
6.13 Blitzer-Anhänger 
Für den Ortsteil Bostelwiebeck habe Bürgermeister Marquard bei Herrn Schild, Landkreis Uelzen, um 
den Blitzer-Anhänger gebeten. Aufgestellt wurde dieser jedoch vorerst einmal in Secklendorf. 
Herr Schild erklärt, dass ein geeigneter Aufstellplatz in Bostelwiebeck geprüft werden müsse.  
Auch das  Aufstellen im Ortsteil Aljarn sei sehr schwierig. Ein geeigneter Platz müsse gefunden 
werden. 
 
6.14 Blitzschutz an der POP-Anlage in Altenmedingen 
Bürgermeister Marquard informiert, dass ein Blitzschutz mit Erdung an der POP-Anlage in 
Altenmedingen bestehe. 
 
6.15 Luftreiniger in den Räumen der KiTa 
Fraktionsvorsitzender Bichinger berichtet zu diesem Punkt, dass auf sein Anraten hin drei Luftreiniger 
für die beiden KiTa-Gruppen und den Bewegungsraum angeschafft wurden. Die drei Luftreiniger 
wurden bereits vor einigen Monaten geliefert und installiert. Die Mitarbeiterinnen melden, dass 
keinerlei Störungen von diesen Geräten ausgehen.  
Es sei ihm wichtig, dass die Gemeinde als Vorreiter diese Luftreiniger angeschafft habe.  
 
 
 
Zu Punkt 7: Unterbrechung für eine Einwohnerfragestunde 
Die Sitzung wird um 19:20 Uhr für eine Einwohnerfragestunde unterbrochen. 
 
Herr Thomas Meyer aus Aljarn erklärt, dass im Ortsteil Aljarn unbedingt ein Blitzer-Anhänger installiert 
werden müsse. Ihm sei bekannt, dass in dem kleinen Ort Sallahn im Landkreis Lüchow-Dannenberg 
ein fester Blitzer aufgestellt wurde. Das wünsche er sich auch in Aljarn. Bürgermeister Marquard  



Berichte von seinem Gespräch mit Herrn Schild. Dieser habe ihm erklärt, dass es kaum möglich sei, 
dort eine messbare Strecke für eine Anlage zu finden. Bürgermeister Marquard erklärt, dass sich der 
neue Rat mit dieser Problematik befassen müsse. Evtl. müsse der OD-Stein versetzt werden, um so 
die Blitzerstrecke zu verlängern.  
 
Die Sitzung wird um 19:24 Uhr fortgeführt. 
 
 
 
Zu Punkt 8: 1. Änderung - Leitungsrechte für die Firma UGE Am Kesterberg GmbH & Co. KG 
                    (vorher UKA Nord)  
Mit UGE Am Kesterberg GmbH & Co. KG wurde ein Vertrag über Leitungsrechte über das Ableiten 
von erzeugter Energie geschlossen. Nun habe sich ergeben, dass eine veränderte Trassenführung 
zwingend nötig wurde. Die UGE musste nun eine Lösung finden, die Energie auf anderem Wege an 
anderer Stelle einzuspeisen. 
Der zur Rate gezogene Herr Dr. Nell, Fachanwalt aus Lüneburg, hat die Vertragsänderungen geprüft 
und rät zu Umformulierungen im Änderungsvertrag. 
Der Verwaltungsausschuss habe mit den von Herrn Dr. Nell vorgeschlagenen Formulierungen 
nunmehr empfohlen, die 1. Änderung zum Vertrag über Leitungsrechte zu beschließen.  
 
Der Rat der Gemeinde Altenmedingen stimmt den Vertragsänderungen zu. Die Ausführungen von 
Herrn Dr. Nell werden komplett in den Änderungsvertrag übernommen. 
 
Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen  -  1 Enthaltung. 
 
 
Zu Punkt 9: 2. Nachtrag zum Städtebaulichen Vertrag mit UGE am Kesterberg GmbH & Co. KG 
Die UGE Am Kesterberg GmbH & Co. KG hat sich von ihrer bisherigen Hausbank getrennt. Ein 
Wechsel musste erfolgen. 
Die neue Bank fordert nun jedoch eine Bürgschaft nicht nur vom Betreiber, sondern auch von der 
Gemeinde Altenmedingen. Um Sicherheit zu haben, wurde dieser Vorgang an Herrn Dr. Nell zur 
Prüfung weitergeleitet. Mit den Ausführungen des Fachanwalts Dr. Nell wird die 2. Änderung des 
Städtebaulichen Vertrages abgeschlossen werden können.  
Der Verwaltungsausschuss empfiehlt dem Rat nunmehr den Abschluss dieser 2. Änderung. 
 
Der Rat der Gemeinde Altenmedingen erklärt sich mit dem Abschluss einer 2. Änderung zum 
Städtebaulichen Vertrag einverstanden. Die Ausführungen des Herrn Dr. Nell werden Bestandteil 
des 2. Nachtrages.   
 
Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimme  -  1 Enthaltung. 
 
 
Zu Punkt 10: Abschluss eines Kooperationsvertrages mit dem Landkreis Uelzen 
                      hier: Glasfaserausbau/Mobilfunkverbesserung 
Der Landkreis Uelzen ist bestrebt, alle Samtgemeinden und Gemeinden mit Internet und Mobilfunk 
auszustatten. Zu einer modernen Kommunikationsinfrastruktur gehört heute dieser bedarfsorientierte 
Ausbau. 
Bürgermeister Marquard berichtet, dass Ziel einer abzuschließenden Kooperationsvereinbarung ist, 
die Räume mit einer schlechten Internet- und Mobilfunk-Anbindung so auszubauen, dass der 
Anschluss an moderne Techniken jetzt und in Zukunft nicht verloren geht. Die Gemeinde 
Altenmedingen möchte auf jeden Fall die Verbesserung im Landkreis Uelzen unterstützen. 
 
Der Rat beschließt auf Empfehlung des Verwaltungsausschusses den Abschluss einer 
Kooperationsvereinbarung zum Ausbau der Kommunikationsinfrastruktur im Landkreis Uelzen.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig. 
 
 
Zu Punkt 11: Unterbrechung für eine Einwohnerfragestunde 
Die Sitzung wird um 19:33 Uhr für eine Einwohnerfragestunde unterbrochen. 
 
11.1 
Herr Gerd Meyer aus Eddelstorf erkundigt sich nach dem Ausbau der Alten Dorfstraße in Eddelstorf. 
Ihm sei wichtig zu wissen, mit welchen Anliegerbeiträgen die Anlieger der Ortsdurchfahrt zu rechnen 
hätten. 



Bürgermeister Marquard klärt auf, dass der Landkreis aus verschiedenen Gründen Maßnahmen 
zurück gestellt habe. Dazu gehören unter anderen Punkten der weitere Ausbau des Radwegenetzes 
und die Ortsdurchfahrt in Eddelstorf. Mit den Herren Hinrichs und Peters der Kreisverwaltung habe er 
bereits mehrfach gesprochen. Nunmehr soll mit den Planungen voraussichtlich im Jahr 2022 
begonnen werden, so dass eventuell in 2023 mit den Ausbauarbeiten gestartet werden könne. 
Bürgermeister Marquard erklärt, dass die vergangenen Altenmedinger Räte und vermutlich auch der 
künftige neue Rat keine Anliegerbeiträge berechnen werde. Eine Ausbaubeitragssatzung bestehe 
nicht; es sei auch nicht geplant, eine Rechtsgrundlage zum Abrechnen von Anliegerbeiträgen zu 
schaffen. Die Gemeinde Altenmedingen verzichtet auf eine Umlage. 
 
Ratsherr Hyfing berichtet, dass er jedoch zu bedenken geben möchte, dass sämtliche an der 
Ortsdurchfahrt angrenzenden Grundstückseigentümer verpflichtet werden, ihre Grundstücke 
hinsichtlich des anfallenden Niederschlagswassers zu überprüfen. Die Entwässerung über den 
öffentlichen Raum müsse bezahlt werden. 
 
 
11.2 
Herr Rainer Koch aus Altenmedingen erkundigt sich nach der Leistung der Luftreiniger, die in der Kita 
installiert wurden. 
Bürgermeister Marquard erklärt, dass er leider hier keine Auskunft geben könne. Herr Koch könne 
sich diese Info gern im Gemeindebüro während der Öffnungszeiten holen. 
 
 
11.3 
Herr Jörn Seedorf aus Bostelwiebeck lädt noch einmal ein, am Tag des Offenen Windparks am 
30.10.2021 nach Bostelwiebeck zu kommen. 
 
 
Die Sitzung wird um 19:40 Uhr fortgeführt. 
 
 
 
Zu Punkt 12: Ehrungen 
Bürgermeister Marquard erteilt Herrn Samtgemeindebürgermeister Feller an dieser Stelle das Wort. 
 
Herr Feller begrüßt alle Anwesenden und erklärt, dass er drei Mitglieder des Altenmedinger Rates 
ehren möchte. Die Ratsarbeit lebt vom Engagement der einzelnen Mitglieder. Ab dem 01.11.2021 
übernehme er die Funktion des Geschäftsführer des Niedersächsischen Städte- und 
Gemeindebundes. In diesem Jahr habe er viele Ehrungen auf seiner Tagesordnung. Viele langjährig 
tätige Ratsmitglieder würden Ehrungen erhalten. 
Auch ihn freut es sehr, dass viele junge Leute sich für Mandate beworben haben. Allen 
Voraussagungen entgegen, sei keine Trägheit bei jungen Leuten zu spüren. Viele Räte können nun 
vom Nachwuchs profitieren. 
Herr Samtgemeindebürgermeister Feller richtet sich an Herrn Bürgermeister Marquard und erklärt, 
dass er die in der Sitzung erteilten Aufträge an die Samtgemeinde mitnehmen werde. Viele junge 
Menschen möchten ein Eigenheim errichten und Familien gründen. Er gibt zur Information, dass 
bereits 25 % unserer Bevölkerung einen Migrationshintergrund habe. Es werde auch weiterhin mit ca. 
50.000 Menschen einen Zustrom von Asylbewerbern geben. Der Landkreis Uelzen habe jetzt bereits 
keine Kapazitäten mehr. Die Samtgemeinde Bevensen-Ebstorf sei gefordert, ca. 80 Plätze zu 
schaffen, um Menschen in Not unterzubringen. 
 
Nach diesen einführenden Worten kommt Herr Samtgemeindebürgermeister Feller nun zu seinem 
eigentlichen Anliegen, drei langjährig verdiente Ratsmitglieder zu ehren. 
 
Geehrte werden je mit einer Urkunde 

1. Ratsmitglied Bernd-Friedrich Röber für 20-jährige Ratszugehörigkeit von 2001 bis 2021 mit 
der Silbernen Ehrennadel -  

2. 1. Stellvertretender Bürgermeister Horst-Ulrich Bichinger für 40-jährige Ratszugehörigkeit von 
1981 bis 2021 mit der Goldenen Ehrenmedaille - 

3. Herr Bürgermeister Werner Marquard für 35-jährige Ratszugehörigkeit von 1976 bis heute mit 
Unterbrechungen – davon 15 Jahre zusammenhängend als Bürgermeister im Zeitrahmen 
2006 bis 2021 der Gemeinde Altenmedingen mit der Goldenen Ehrenmedaille. 

Bürgermeister Marquard bedankt sich bei allen Ratsmitgliedern. Sein Dank geht auch an seine 
Familie, seine Frau, die ihn stets unterstützt hat. Auch an seinen Sohn, der ihm Zeit eingeräumt habe, 



sein Amt zu führen. Auch an Frau Herrmann richtet sich sein Dank für die stets gute Zusammenarbeit 
in den vielen Jahren. 
 
 
Zu Punkt 13: Anfragen und Anregungen 
Keine. 
 
 
Zu Punkt 14: Schließung der Sitzung 
Bürgermeister Marquard bedankt sich bei allen Anwesenden für die stets gute Zusammenarbeit. Für 
ihn und einige Ratsmitglieder sei dies nun die letzte Ratssitzung. 
Bürgermeister Marquard schließt die Sitzung um 19:55 Uhr.  
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